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GORNENŢI - UN CENTRU MEHEDINŢEAN 
DE CONFECŢIONARE A MOBILIERULUI ŢĂRĂNESC 

Studiile efectuate pînă în prezent asupra mobilierului ţărănesc din Ol
tenia menţionează existenţa pe teritoriul Mehedinţiului a unui număr re
strîns de centre : Obîrşia Cloşani, Motru Sec, Baia de Aramă, Izvernat, 
constituite din grupări de rudari situate la mal'ginea satelor, care lucrau 
la comandă pentru sat şi localităţile învecinate, dar şi pentru vînzare în 
tîrgurile de la Strehaia, Baia d e  Aramă şi Turnu Severin. În cursul cerce
tărilor întreprinse de noi în zonă am constatat însă că, în afara acestor 
centre aşa zise „rudăreşti", au existat în nordul Mehedinţiului şi alte lo
calităţi în care prelucrarea lemnului a cunoscut, spre sfîrşitul secolului al 
XIX-lea şi începutul secolului XX, proporţii aproape de masă, fiind prac
ticată atît ca meşteşug specializat, cît şi ca îndeletnicire casnică. 

Printre aşezările păstrătoare ale unor strărveohi tradiţii de prelucrare a 
lemnului se înscrie şi Gornenţiul, localitate situată în Podişul Mehedinţilor, 
pe valea rîului Bahna, în zona de i nterferenţă a Olteniei cu Banatul. Satul 
se numără printre vechile aşezări moşneneşti, fiind menţionat la 1 868 cu 
„mai bine de 150 familii de moşneni"2, care se îndeletniceau, în principal, 
cu cultura porumbului şi a secarei. Tot la aceeaşi d ată, aflăm că dealurile 
din împrejurimi erau acoperite cu păduri:l, în parte proprietate moşne
nească. 

Terenul accidentat şi lipsa căilor directe de acces au făcut ca localitatea, 
amplasată la o distanţă de numai 38 km de Drobeta Turnu Severin, să se 
menţină şi astăzi într-o stare de izolare, fapt care explică conservarea a 
numeroase elemente arhaice manifestate atît în tipul de locuinţă, cit şi 
în organizarea interiorului. 

1 .  G. Stoica, Centre specializate in confecţionarea mobilierului în Oltenia, SCIA, 
seria Artă plastică, tom. 15, 2, 1968, p. 232-241 ;. Roswith Capesius, Mobilierul 
ţărănesc românesc, Cluj, 1974. 

2. Ion Ionescu de la Brad, Agricultura română din judeţul Mehedinţi, Bucureşti, 
1 868, p. 409. 

3. Ibidem. 
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Abundenţa lemnulu i în zonă a determinat apariţia şi înflorirea, în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lca, a unei bogate civilizaţii a lemnului, ma
terializată î n  construcţii, p iese de mobi lier, obiecte de uz casnic, unelte de 
muncă etc. Meşterii constructori d in  Cireşu şi Poden i ,  localităţi situate 
în imediata vecinătate a Gornenţiului ,  ajunseseră către sfîrşitul secolului 
al XIX-lea la un înalt meşteşug, deplasîndu-se pentru lucru, aşa cum s-a 
mai remarcat", atît în podh, cit şi în zonele limi trofe, pînă în Banat. 

Cercetările anterioare au evidenţiat de asemenea practicarea în locali
tatea de care ne ocupăm a meşteşugului confecţionării baniţelor şi sitelor, 
precum şi a leagănelor real izate în tehnica îndoirii prin înmuierea lem
nului în apă fierbinte·'. Dacă ari a  de desfacere a leagănelor era mai re
strînsă, l imitînclu-se la satele  şi comunele învecinate, care utilizau tipul 
de leagăn purtat în spate, în sch imb, baniţele şi sitele au cunoscut o cir
culaţie mult mai mare, „bănicerii" clin Gornenţi fi ind renumiţi în secolul 
trecut, alături de cei din Băluţa (comuna Ponoarele) şi Costeşti (comuna 
Balta), atît în podiş, cit şi în zona agricolă din sudul Mehedinţiului6. 

In cursul cercetărilor pc care le-am întreprins în satul Gornenţi am sur
prins şi un alt aspect al practicării meşteşugulu i  de prelucrare a lemnului ,  
care a cunoscut în a doua jumătate a secolului al  XIX-lea şi începutul se
colului XX o mare amploare : confecţionarea mobilerului ţărănesc. Meş
terii specializaţi în acest mC'ştc'şug, rnntinuînd să rămînă în principa:l agri
cultori şi păstori , lucrau ma i  aks l a comandă piese de mobilier pentru 
locuitori i comunei Poden i .  Materia primă o constitui a  lemnul de fag, aflat 
din abundenţă în pădurile' d in  împrejurimi . Deoarece meşteri i nu lucrau 
pentru tîrg, ci la comandă,  lemnul era de obicei adus de către fiecare 
c:l ient în parte, iar plata pentru munca prestată se făcea fie î n  bani,  fie 
în cereale7. 

Dat fiind faptul că tehnica, ele lucru şi uneltele utilizate erau în genere 
asemănătoare cu cele întîlnite î n  întreaga ţară, nu vom insista asupra 
acestor aspecte, ci ne vom opri doar asupra terminologiei locale. 

Pentru tăierea şi despicarea copacilor în vederea obţinerii „blanelor" 
(scînduri'le componente) se utilizau securea, barda, „firizul" {fierăstrău de 
mină), dalta. Interesantă este concepţia care se mai păstrează încă in 
conştiinţa unor informatori8, potrivit căreia tăiatul copacilor trebuie făcut 
pe lună nouă, pentru ca lemnul să nu fie mîncat de carii .  „Blanele" erau 
, ,trase la cuţitoaie", folosindu-se ca suport de lucru o instalaţie simplă, din 
lemn, numită metaforic „iapă". „Ulucele", şanţurile săpate de-a lungul 
picioarelor lăzii, se executau cu ajutorul „ghilăului" (horj). Tot cu ghilăul, 
la care se adăuga „florarul" (compas), se realizau „florile" (ornamentele 
incizate). 

4. Marcela Bratiloveanu-Popilian, Locuinţa tradiţională din Podişul Mehedinţilor, 
SCIA, tom. 22, 1975, p. 155. 

5 .  Idem, Contribuţii la cunoaşterea meşteşugurilor săteşti, de prelucrare a lem
nului din Podişul Mehedinţilor, Contribuţii istorice, filologice, socio-economice, .Cra
iova, 1980, p. 106-119. 

6. Ibidem. 
7. Informaţie : Căplescu I. Petre, 63 ani, Gornenţi, 1974. 
8. Informaţie : Burcu D. Ion, 40 ani, Cireşu, 1974. 
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Producţia de mobilier a centrului cuprindea piese specifice interioare
lor ţărăneşti din zonă : mese, scaune, du'lapuri, hambare, lăzi de zestre, 
mese-dulap, leagăne. 

La Gornenţi s-au lucrat ambele tipuri de mese socotite tradiţionale în 
Oltenia : atît masa dreptunghiulară, iniţial joasă, cu patru picioare fixate 
oblic, care cu timpul se înalţă, formă considerată de speciali.şti ca autoh
tonă!\ cît şi masa joasă, circulară sau ovală, de factură orientală sau bal
canică to. Acest din urmă tip apare sub două variante. Forma cea mai 
veche este probabil aceea la care picioarE'le şi platforma sînt .cioplite din 
aceeaşi bucată de lemn. Următoarea etapă evolutivă o constituie masa 
�u picioarele cioplite separat, fixate prin îmbinare cu cep în platforma 
rotundă. 

Alături de mese şi în strînsă legătură cu ele, la Gornenţi se confec
ţionau două tipuri ele scaune : scaunul jos, fără spătar, de formă circu
lară, dreptunghiulară sau trapezoidală şi scaunul înalt, cu spătar, de 
factură tîmplărească, împodobit  cu „conveie"-ornamcnte traforate, tăiate 
la „fi riz". 

O piesă specifică zonei, prezentă de asemenea în producţia centrului, 
a fost dulapul pentru vase, care se fixa de perete sau se sprijinea pe 
laviţă (fig. 6/ 4). El era compus, în partea superioară, dintr-un raft des
rhis, pe care se sprij ineau diverse vase de bucătărie, i ar în partea infe
rioară din dulapul propriu-zis, închis cu două uşi. Alături de acest dulap 
suspendat, de tip „blidar", la Gornenţi s-a confecţionat şi dulapul înalt, 
închis în întregimP cu clemă sau patru uşi, aşezat direct pe podea, orna
mentat uneori cu incizii geometrice. 

Rar întîlnită în producţia centrelor mehedinţenc, masa-dulap, folosită 
pentru depozitarea vaselor, a cunoscut la Gornenţi o frecvenţă destul de 
mare. Ca o particularitate a unora dintre exemplarele confecţionate aici, 
este prezenţa unei singure uşi, amplasată pe centru (fig. 6/3). Pe lingă 
această variantă, pe care am putea-o numi locală, se întîlneşte şi masa-du
lap cu două uşi, deobicei inegale, cu sau fără sertar (fig. 6/ 1-2). 

Piesele cu cea mai mare răspîndire şi în acela.şi timp cele mai reali
zate din punct ele vedere artistic rămîn însă lăzile de zestre.  Tipul con
fecţionat la Gornenţi a fost cel cu capac plan, varianta cu picioare drepte, 
puţin îngustatf' spre bază 1 1 . La exemplarele mai noi asistăm la o modificare 
a capacului, cele două căpătîie laterale reducîndu-se la două stinghii  drepte 
şi înguste. Capacul prezintă astfel pe trei dintre laturi (faţada �i părţile 
laterale) un fel de ramă, ornamentată cu incizii .  Sistemul de îmbinare a 
pieselor componente rămîne însă cel în „pană şi uluc", fixarea scîndu
rilor în „scoburi" făcîndu-se prin cuie de fier. 

La începutul secolului XX, alături de lada de dulgherie, la Gornenţi s-a 
răspîndit lada de construcţie tîmplărească, fără picioare, sprijinită la bază 

9. Paul Petrescu, Radu Octavian Maier, în Arta populară romdneasclf, Bucureşti, 
1 969, p. 216. 

10. Ibidem ; G. Stoica, Arhitectura interiorului locuinţei ţărăneşti, Rimnicu VU
cea, 1974, p. 27. 

1 1 .  V. Tătulea, Catalogul colecţiei de mobilier ţărănesc a Muzeului Olteniei, Ol
tenia. Studii şi comunicări, 2, 1980, p. 244. 
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Fig. 1. Gornenţi. Lăzi de zestre 
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Fig. 2. Gornenţi. Lăzi de zestre 
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Fig. 4. Gornenţi. Lăzi de zestre 
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Fig.  5. Gornenţi. Lăzi de zestre 
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Fig. 6. Gornenţi. Mase-dulap (1-3) ; dulap de vase (4) 
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pe o ramă, avînd fiecare faţă formată dintr-o singură scîndură lată, fixată 
in cuie de fi er. Spre deosebire însă de lăzile tîmplăreşti din alte zone, orna
mentate prin vopsire şi pictare, după modelul celor braşoveneşti, lăzi'le de 
acest gen, lucrate aici, păstrează ca tehnică de ornamentare incizia ca
racteristică pentru lada de dulgherie (fig. 3/ 4). Un exemplar care poate 
fi considerat ca făcînd tranziţia d e  la lada de dulgherie la lada de factură 
tîmplărească, aflat în colecţia Muzeului Olteniei, a fost achiziţionat din 
acest centru în urmă cu cîţiva ani (fig. 3/ 5). Piesa se caracterizează prin 
lipsa picioarelor şi a îmbinărilor în „pană şi uluc" , dar prezintă capac cu 
căpătîie laterale, care se închide prin sistemul „ţîţînilor" executate în 
prelungirea scîndurii peretelui din spate, asemenea lăzilor de dulgherie. 
Faptul că lăzile din această .categorie au o vechime de circa 70-75 ani, pre
cum şi un decor asemănător, realizat în aceeaşi manieră, constînd din 
motive geon-1etrice şi cocoşi, ne îndreptăţeşte să afirmăm că ele sînt opera 
unui singur meşter. 

Dacă mesele, scaunele şi d ulapurile înalte erau în genere simple, ne
ornamentate, în schimb mesele-dulap şi mai ales lăzile de zestre prezentau 
decor incizat, realizat în special cu horjul, dar şi cu compasul. Singura 
suprafaţă ornamentată a meselor-dulap o constituia faţada. Cele două uşi 
fie că formau împreună un cîmp unitar, fie că prezentau fiecare alt decor. 
Ornamentele picioarelor alcătuiau împreună cu decorul ramei de sus şi.de 
jos un fel de chenar pentru compoziţia centrală. Motivele ornamentale 
constau din pătrate, romburi , haşuri, linii întretăiate, d ispuse în registre 
verticale, dar şi d in arcuri şi sectoare de cerc. 

Pe aceeaşi gamă de motive liniare se bazează şi ornamentica lăzilor de 
zestre. Principalii cîmpi ornamentali ii constituie faţada, picioarele şi păr
ţile laterale. Capacul este de obicei neornamentat. Cîmpul cu cea mai am
plă compoziţie este faţada, pe care motivele sînt dispuse fie în registre 
orizontale (fig. 3/ 1 ,  2), fie grupate în jurul unui ornament central 
(fig. 5/2 ,  3). In cazul ornamentelor executate cu compasul, decorul este 
uneori compus din două sau trei medalioane formate din cercuri con
centrice cu o rozetă în mijloc (fig. 2/ 3 ; 5/ 1 ,  4). Spre deosebire de decorul 
faţadei, organizat pe orizontală, pi cioarele sînt ornamentate pe principiul 
verticalităţi i ,  iar feţele laterale au decorul dispus pe un ax central. Meş-
terii din Gornenţi nu au folosit culoarea în ornamentarea pieselor de 
mobilier, diferenţierile de valoare fi ind obţinute prin haşurare. 

ln urma cercetărilor întreprinse timp de mai mulţi ani în localitatea 
Gornenţi, am c-0nstatat că producţia de mobilier a centrului a cunoscut 
o perioadă de maximă înflorire în primele decenii ale �ecolului xx12, 
numărul meşterilor ţărani fiind destul de mare pînă către anul 1945, 
cînd meşteşugul prelucrării lemnului a intrat în regres, aşa încît în 1970 
existau doar trei meşteri activi : Anescu Gheorghe, Chiţoni Constantin şi 

12. La începutul secolului XX, la Gornenţi activau nu mai puţin de 7 meşteri 
sppcializaţi în confecţionarea mobilierului : Niţă al lui Pauani, Tănase Rădulescu, 
Constantin Bogdan, Gheorghe Piţu, Pătru lenii, Constantin Ţăranu, Constantin 
Iliescu. 
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Căplescu Petre. Dintre ace.ştia numai Anescu Gheorghe mai lucra lăzi 
de zestre, în timp ce ceilalţi doi confecţionau doar furci, baniţi şi leagăne. 
Decorul lăzilor lucrate de Anescu Gheorghe nu mai avea rafinamentul 
celor de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, meşterul încercînd să suplinească 
simplitatea ornamentelor prin vopsirea în culori stridente : mov şi por
tocaliu. 

O primă concluzie care se impune cu pri:vire la producţia centrului 
Gornenţi este faptul că, deşi aici au existat puternice tradiţii în con
fecţionarea mobilierului, aria de răspîndire a produsefor nu s-a extins 
dincolo de satele lin-,itrofe (Podeni ,  Cireşu, Malarişca), ceea ce a făcut 
ca producţia acestui centru să nu fie competitivă pe piaţa tîrgurilor din 
Mehedinţi, alături de a celorlalte centre cunoscute. Majoritatea meşte
rilor care lucrau mobilier se îndeletniceau şi cu confecţionarea altor pro
duse : unelte de muncă şi obiecte de uz casnic. Uneori sfera producţiei 
era chiar mai largă, inc:uzînd pe lingă categoriile menţionate mai sus şi 
produse de dogărie şi rotărit. Asistăm deci la perpetuarea pînă în zilele 
noastre a unui fenomen foarte interesant, de mult depăşit în alte zone, 
caracteristic pentru etapele mai vechi, nediferenţiate ·îndeajuns, cirul dul
gherul era în acelaşi timp tîmplar, dogar şi rotar, continuînd să rămînă 
totodată agricultor. 

Un alt aspect care se cuvine a fi relevat este marea amploare pe care 
a cunoscut-o la Gornenţi, la sfîrşitul secolului al XIX-iea şi începutul 
secolului XX, prelucrarea lemnului în cadrul gospodăriei, ca îndeletnicire 
casnică. Alături de n-.eşterii ţărani specializaţi care lucrau la comandă, 
pentru vînzare, numeroşi locuitori îşi confecţionau personal piesele de 
mobilier de care aveau nevoie. Este o dovadă în plus a vech imii prac
ticării acestui meşteşug în localitatea de care ne ocupăm, ştiut fiind fap
tul că prelucrarea 'lemnului a fost practicată în epoci mai vechi numai ca 
îndeletnicire casnică, meşterii specializaţi fiind atestaţi documentar abia 
mult mai tîrziu. 

GORNBNŢI - UN CENTRE DE MEHOOINŢI 
DE CONFECTIONNEMENT DU MOBILIER PA YSAN 

VIORICA TATULE.1 

RF.:SUME 

Dans cette etude, I auteur presente un centre moins connu, de Mehedinţi, de 
confectionnement du mobilier paysan, dont l'aire de dispersion des produits ne 
s'est pas elargi au-dela des villages limitrophes. 

On presente Ies principales . categories de mobilier confectionnees â Gornenţi, 
en soulignant la grande ampleur que a connu ici ce metier (pratique tant par 
des artisans specialises, aussi bien que par des paysans, pour leurs propres neces
sites) a Ia fin du x1x• siecle et au debut du xx• siecle. 
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